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Вла ди мир Ко пицл

ПРО ТО КОЛ СИ МИЋ:  
ТРИ НО ВО САД СКЕ ЕПИ ЗО ДЕ

Јед на од ве дри јих од ли ка вас ко ли ке књи жев но сти ми ле ни јум ска је бе смрт-
ност оног, то јест овог, па ра док сал ног под жан ров ског ме мо-то ка у ком пре жи ве ли 
и обич но ма ње ва жни ау то ри све до че о сво јим су сре ти ма с та да ма хом већ жи вот но 
од сут ним ве ли ка ни ма пи са не ре чи. Гра ницâ ипак све му има, па и то ме, та ко да 
се та ква све до че ња кре ћу од ми ни ма ли стич ких опа ски ти па – Идем ја јед ном тако 
ле вом стра ном Ули це Ла зе Ко сти ћа у Но вом Са ду, а Ла за де сном, па до да ле ко обим-
ни јих, сми сле ни јих, ана ли тич ни јих или на пад ни је бли жих исти ни. 

Бар књи жев ној, ако је ика ко има? 
Као кад би смо, ре ци мо, про па ги ра ју ћи сво ју по ве за ност с не ким од та квих ве-

ли ка на ре кли – Од ра сли смо у истом гра ду (или је зи ку) са мо што је Он био ста ри ји, 
да ро ви ти ји и па мет ни ји па ни је не га тив но ре а го вао кад сам га пре те ра но ци ти рао 
не бих ли лу кра тив но ис та као ту бли скост или га сит ни је пот кра дао. А на рав но да 
о ве ли ка ни ма мо же мо от кри ти и не што ма ње искре но, а опет књи жев но ко ри сно. 

При ме ни мо ли ло ги ку ових увод них за па жа ња на слу чај Чар лса Си ми ћа, од-
но сно пост-Си ми ћа, из пер спек ти ве мог ми кро-ми кро са у че ство ва ња у жи вот ној и 
књи жев ној аван ту ри те аме рич ко-срп ске пе снич ке ме га гро ма де, ствар је при лич-
но јед но став на, до не кле и ја сна, и слу жбе но, и дру жбе но, и књи жев но. 

СЛУ ЖБЕ НО смо се, на при мер, упо зна ли пре не што ви ше од че тр де сет го ди-
на. Зби ло се то у уред ни штву Ле то пи са Ма ти це срп ске, да бо ме, где је ре ла тив но 
мла ђах на ре дак ци ја, под бе не во лент ним уред нич ким вођ ством Бо шка Ив ко ва, 
већ пу них го ди ну да на на сто ја ла да та да и са да нај вре ме шни ји наш књи жев ни ча-
со пис са др жај но при ве де нај са вре ме ни јим књи жев ним то ко ви ма и пла не тар ним 
да то сти ма да на. Уз не скри ве ну по др шку пред сед ни ка Са ве та Ле то пи са Па вла 
Угри но ва и та да шњег Ма ти чи ног пот пред сед ни ка Вас ка По пе, то се углав ном и 
зби ва ло, иа ко ве ћи на пре о ста лих ча сни ка Ма ти це ни је ис ка зи ва ла знат ни је оду-
ше вље ње. На про тив! И то с до ста ве те ран ске пи зме и за мер ки по во дом на гла ше не 
по е тич ке отво ре но сти но ве се ри је Ле то пи са, те жње уред ни штва да се у тек сту ал ну 
ко шни цу ча со пи са при пу сти да ле ко ви ше ино стра них ау тор ских пче ли ца не го 
ра ни је, па и због по не ког идеј но сум њи вог при ло га, на ко ји је, док дла ном о длан, 
ши рој дру штве ној за јед ни ци не по гре ши во знао да ука же де жур ни по ли ти чар, нео бја-
вље ни ау тор или на мр го ђе ни пред став ник су бјек тив них сна га ре жим ске оп што-
сти из су сед ног Ма ти чи ног кри ла. 

Ле по и по ма ло на пе то. А он да нам јед ног да на из пре сто ни це до ђе глас да се 
озбиљ но спре ми мо и још озбиљ ни је уо зби љи мо јер је куц нуо час да нам у оп ход њу 
НС, МС и ЛМС до ђе ни ко дру ги до наш и свет ски, а ве ћи ном аме рич ки по е та Чарлс 
Си мић, ро ђен 1938. го ди не у Бе о гра ду, као Ду шан. И спре ми мо се, по што смо до-
не кле већ би ли спрем ни, а уз то смо и зна ли и има ли ко га да до зо ве мо у по моћ. 
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Чак у за јед нич кој ор га ни за ци ји та да шње На род не би бли о те ке у Но вом Са ду, Лето
пи са и Књи жев не за јед ни це Но вог Са да за ка же мо књи жев но ве че на ком ће углед-
ни гост чи та ти пе сме и бе се ди ти, док ће о ње го вом ства ра ла штву му дро ва ти др 
Алек сан дар Неј ге ба у ер са Ка те дре за ен гле ски је зик и књи жев ност Уни вер зи те та 
у Но вом Са ду, ом ни по тент ни све зна дар и пре во ди лац Ра ша По пов и мо ја ма лен-
кост. Јер и ја сам већ по не што о Си ми ћу знао, бу ду ћи да сам зна тан део прет ход не 
го ди не про вео у САД, чи туц ка ју ћи шта се та мо пи ше, а по по врат ку у отаџ би ну 
по не што та мо шње и пре во дио. Чак и Си ми ћа. О то ме све до чи, гле чу да, упра во 
јун ска све ска Ле то пи са из исте те го ди не кад нам је ре че но да се на да мо ви со ком 
го сту, што мо жда и ни је би ло са свим слу чај но. 

И та ко, јед ног да на, а бе ше то ни ма ње ни ви ше до 24. јун 1982. го ди не, не где око 
под не, ка ко је и ред, осва не Чарлс Си мић усред офи са Ле то пи са и на ше мла да лач-
ке тре ме. Шта смо ту при ча ли, сам бог зна, али се до ста пре глед но се ћам да се он 
том при ли ком по ка зао као ве о ма озби љан, про фе си о нал но де та љан у пи та њи ма која 
нам је по ста вљао, али на из глед не и пре те ра но ра до знао џен тлмен у нај бо љим го ди-
на ма. Ста ри ји ма хе ри су ипак во ди ли глав ну реч, био је ту по сле и неки ру чак, а мој 
мак си мал ни до при нос це лој ства ри свео се на на сто ја ње да са Си ми ћем уго во рим 
ин тер вју за та да ти ра жни лист Днев ник. Пр во се ма ло нећ као, али кад сам му ре као 
да имам већ ра ни је при пре мљен сет пи та ња и да сам чак не ке ње го ве пе сме мал-
ки це пре во дио – он при ста не, а ја утек нем ку ћи, јер ја сно ви дим да ми сла ва још не 
се же до тле да бих до са мог по чет ка за ка за не књи жев не ве че ри мо гао рав но прав но 
се и ри ти с том го спо дом ко ја се сла вом до та да да ле ко бо ље пот ко ва ла од ме не.

На књи жев ној ве че ри у би бли о те ци све про ђе по та ман. Про фе си о нал ци на 
бро ју, пу бли ка на ва ли ла у го то во сла вље нич ком стро ју, а уз то и ја успем да свом 
из ла га њу дам не ку ума ло ау тен тич ну бо ју. Та ко ми по то њи По е та ла у ре ат Си мић, 
кад се про грам ко нач но за вр ши, не уте че, већ оста у Но вом Са ду, да га те сти рам, 
од но сно на ка ши чи цу му чим оним ра ни је при пре мље ним се том пи та ња на ко ја 
је тре ба ло да од го во ри за Днев ник и та да шњу ју го сло вен ску јав ност. За то смо се, уз 
сав та да уо би ча је ни про то кол, по но во сре ли у ре дак ци ји Днев ни ка, ко ју је Си мић 
зва нич но по се тио уз гла му ро зан до чек, да би смо се доц ни је из дво ји ли од про то-
ко ла ра ца и по све ти ли озбиљ ни јим ства ри ма. То јест – ди ја ло гу ко ји ће већ 27. ју на 
1982. осва ну ти у јав но сти, на ви ше од по ла стра ни це ве ли ког но вин ског фор ма та. 
Ни је би ло ла ко, не ко ли ко пу та су нам се кон ци из у кр шта ног срп ско-ен гле ског ди-
ва на баш при мер но за пе тља ли, то ли ко да је го ста спо па ла при мет на нер во за. 

Али ре зул тат – од ли чан! Ма ка ко исто ри ја су ди ла, ви ше о ње му не го о на ма!
О пи та њи ма не ће мо, јер ствар но су би ла на ме сту, али ево не ко ли ко фрон цли 

из Си ми ће вих од го во ра, пр вен стве но оних ко је и да нас ле по ука зу ју на је дин стве-
ност ње го ве ау тор ске по зи ци је и од нос пре ма бит ним чи ни о ци ма по е зи је пи са не 
у дру гој по ло ви ни два де се тог ве ка.

У све ту тре нут но по сто ји огром но ин те ре со ва ње за ис точ но е вроп ску по е зи ју, а мо је 
је ми шље ње да су ју го сло вен ска и пољ ска по е зи ја ту тре нут но нај за ни мљи ви је. Пе сник 
као Вас ко По па по знат је сва ком ко чи та и пи ше по е зи ју у САД, а исто та ко ства ри 
сто је и са по е зи јом То ма жа Ша ла му на и не ко ли ци не дру гих ју го сло вен ских ау то ра.
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Или:

Ја сам обич но кла си фи ко ван као не ки над ре а ли ста, иа ко то, у ства ри, ни је тач но. Мо
жда сам био над ре а ли ста кад сам по чи њао. Има це ла јед на гру па пе сни ка као што смо 
Џејмс Тејт, Ра сел Ед сон, Марк Стренд или ја, ко ји смо као не ка вр ста ге не ра ци је за чију 
је по е зи ју ти пич но то да смо до ста на у чи ли од европ ске и ју жно а ме рич ке по е зи је. До
не ли смо не ке ства ри ко је ни су по сто ја ле у аме рич кој по е зи ји. [...] Ина че, ми смо не где 
из ме ђу бит ни ка, ко ји су је дан екс трем, и дру гог екс тре ма та ко зва них је зич ких пе сника 
ко ји пра ве фор мал не екс пе ри мен те са је зи ком у сти лу Гер тру де Стејн.

Или: 

Ми слим да по е зи ја има ве ли ку уло гу у све ту – чак и у Аме ри ци. Не по сто ји та мо уни
вер зи тет или шко ла ко ји не ма ју ре дов не се ри је књи жев них ве че ри. [...] Та ко ђе ми слим 
да су пе сни ци то ком по след њих де сет, пет на ест го ди на у Аме ри ци би ли у пр вим ли ни
ја ма ан га жо ва них по ли тич ких по кре та: про тив ра та у Ви јет на му, за за шти ту чо ве
ко ве око ли не, про тив ну кле ар ног на о ру жа ња. Ми слим да је, на не ки на чин, по е зи ја тре
нут но го то во у пр вом пла ну. Ален Гин зберг је по знат сва ком ко укљу чу је те ле ви зор, ко 
пра ти ТВ про грам. На рав но, књи ге пе са ма се не про да ју у огром ним ти ра жи ма, али чак 
и по ред то га по е зи ја има мно го ве ћи ути цај и да ле ко бо ље про ла зи не го пре два де сет 
или три де сет го ди на.

У вр ху де сне но вин ске стра не – што сва ко ме диј ско де те и да нас пре по зна је 
као удар но ме сто – уз тај ин тер вју да та је и ве ли ка Си ми ће ва фо то гра фи ја. Ле пу-
шка сто, осмех ну то, мла до ли ко би ће са шме кер ски по ма ло за там ње ним на о ча ри ма, 
не са свим глат ко из бри ја ном бра дом, та ла са стим зу лу фи ма и не ста шном ко вр џом 
на сред че ла. 

А ис под? 
Ти пич на одо ра мла ђег уни вер зи тет ског џен три ја у ви ду про сеч ног ја пи ја: 

кла си чан лет њи са ко нео д ре ђе не све тле, мо гу ће и ли мун жу те бо је, и за ни јан су 
све тли ја ко шу ља са шпи ца стом, осред ње твр дом краг ном.

Дру гим ре чи ма, и сим па тич но и симп то ма тич но за вре ме у ко ме смо се та да 
за те кли.

Дру ги пут смо се сре ли не ке три де це ни је ка сни је, у Кул тур ном цен тру Но вог 
Са да, где се он на шао књи жев ним по слом, а и ја сам због не че га био по зван. Нај ве-
ро ват ни је због ње га, ма да у тој при ли ци ни сам ни шта из во дио слу жбе но већ се 
наш кра так су срет од и грао са мо... 

ДРУ ЖБЕ НО. А ево ка ко.
Се ћам се ка ко сам на сто је ћи да ис те ра мо онај наш пра и сто риј ски ин тер вју до 

кра ја про из вео до ста је зич ке и дру ге нер во зе у пе снич ком би ћу умет ни ка Си ми-
ћа, ина че већ на че том про то ко лар ном ди мен зи јом ње го ве при лич но раз ву че не и 
те мат ски не ја сне зва нич не по се те ре дак ци ји Днев ни ка. Отад га ни сам ни чуо ни 
ви део и на дао сам се да ће ме пре по зна ти по до бром пе снич ком од је ку име на које 
но сим не го по по ме ну том жур на ли стич ком зби ти ју.

Сход но та квој лич ној тен ден ци ји у да тој си ту а ци ји, ушу њам се у кан це ла рију 
КЦНС где Чарлс Си мић се ди окру жен не ко ли ким пи сци ма по што ва о ци ма и не мо 
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се за ле пим уз је дан зид. Си ми ће ва ве ли чи на се осе ћа ка ко у го во ру, та ко и у про-
сто ру, а мо ја уз ње го ву и не ма баш не што на ро чи то: по го то во што ни сам увр штен 
ваљ да ни у је дан ње гов до та да шњи из бор из срп ске по е зи је, ни ти ме је пре во дио 
на тај чуд ни ен гле ски је зик с ко јег сам ја ње га пре во дио и сме штао у ов де об ја вље не 
ан то ло ги је са вре ме не аме рич ке по е зи је, ма да не бог зна ко ли ко, од но сно не до вољ-
но, што је да нас све ја сни је.

Ме ђу тим, да се вра тим на ону кан це ла риј ску си ту а ци ју у КЦНС. На и ме, ни-
сам ни ја не ка ти ква без пе снич ког ко ре на, а у то вре ме сам, мо же би ти, био и нека-
кав функ ци о нер. Отуд се не ко од ко ле га из КЦНС бла го род но за ле ти да ме од ле пи 
од зи да и пред ста ви слав ном Чар лсу Си ми ћу, на шта се овај гро хо том на сме ја, уз 
кон ста та ци ју да се нас дво ји ца зна мо мал те не од ма лих но гу, и да се у ме ђу вре ме-
ну, обо стра но, ни смо го то во ни шта про ме ни ли, та ко да ме је пре по знао из пр ве. 
По сле се кра сно ис при ча смо, она ко, ни шта озбиљ но, али и ко смо су и ро ду на пол зу. 
Ште та што и то не ко ни је сни мао ма ле ним ка се та шем, као што сам ја бри жљи во 
сни мао наш дав ни ин тер вју за Днев ник и по сле стре пео да ау дио-тра ка ин ци дент но 
не из у мре док не пре ку цам све што је на њој за бе ле же но.

Те шко да нас је у КЦНС не ко фо то гра фи сао, али очи ко је су га та да сре ле још 
га пам те као про ду хо вље но опу ште ног го спо ди на, да ле ко скло ни јег вр ца вом ко ло-
кви јал ном из ра зу не го ра ни је. Ли ком је ап со лут но ли чио на се бе, ис ку сни јег и ста-
ри јег, а мно го то га пре о ста лог, од по на ша ња и ста ва до на чи на ар ти ку ла ци је ми-
шље ног – што нас под се ћа да чо ве ка умно го ме чи ни ње го ва ви дљи ва лич ност, оно 
ума ло не по јам но а нај при бли жни је из ра же но ре чи том реч ју per so na lity – и да нас 
ме, у се ћа њу, уне ко ли ко под се ћа на не на ме тљи во па мет ног и ва зда фи ног Јо ва на 
Хри сти ћа, ко га сам имао сре ћу да сре ћем у ПЕН-у и по не ком по зо ри шном фо а јеу, 
ре ђе са ло ну.

Вра ти мо ли се из тог не по се ће ног са ло на, ипак, мом дру гом би о граф ски по-
жељ ном су сре ту с Чар лсом Си ми ћем, ва ља спо ме ну ти да сам га то ком тог на шег 
дис кур са у КЦНС упи тао да ли је икад ви део об ја вље ни текст ин тер вјуа то ком ког 
смо се обо ји ца бла го стре си ра ли. Ре као ми је да ни је, на жа лост, али му је не ко пре 
ње го вог та да шњег бо рав ка у Но вом Са ду скре нуо па жњу на мој при каз ње го вих 
Иза бра них пе са ма 1965–1982, об ја вљен 23. ју на 1982, тек дан пре ње го вог пр вог до-
ла ска у Но ви Сад, због че га се и од лу чио да не од би је мој зах тев за ин тер вју. То јест, 
при стао је да га дâ Днев ни ку, у чи јем је Кул тур ном до дат ку и об ја вљен мој при каз. 
Да кле, у овој игри ни је од пре суд ног зна ча ја би ло са мо оно ме диј ски про мо тив но, 
не го и...

КЊИ ЖЕВ НО, од но сно ра чу нао се и мој при каз Си ми ће вих Иза бра них пе са ма 
у из да њу „Но ли та” и пре во ду Да ви да Ал ба ха ри ја, Ра ше Ли ва де, Ива на В. Ла ли ћа, 
Ми ло ра да Па ви ћа, Ра ше По по ва и са мог ау то ра.

Ка кав низ име на до стој них по ме на!
Иза зов ве ли ки, али кри ти чар пред њим ни је по клек нуо. На про тив, под на сло-

вом „Там ни зна ци све тле за го нет ке” ис пи сао сам чи та ва три но вин ска ступ ца уз 
са свим при сто јан опис ме ста Си ми ће вих пе са ма у кон тек сту та да шњег аме рич ког 
пе сни штва, до та као ча ри ње го вог син те тич ког по ступ ка ме лан жи ра ња нај ра зно-
род ни јих пе снич ких ис ку ста ва и под не бља и...



Е КС П О З И Ц И ЈА

209

И, из ме ђу оста лог, об на ро до вао сле де ће:

[...] Про сто ри се ћа ња, уоп шта ва ња и под во ђе ња исто риј ског ис ку ства у гра ни це све та 
про жи вље ног и „ја” фор ме, чу де сни пре пле ти ствар них и из ма шта них бе сти ја ри ја, би
блиј ских мо ти ва, про ро чан ста ва и ча ра ња, апо ка лип тич них слут њи, там них зна ко
ва смр ти ап стра хо ва них из го во ра те ла и при ро де, ег зи стен ци јал не и еко ло шке кри зе 
итд., са мо су не ки од фре квент ни јих еле ме на та зна чењ скоте мат ског сло ја што се у 
пе сма ма овог ту роб ног др во се че у шу ми ре чи пре ли ва ју у је дин стве ни ток сво ђе ња на 
знак и за го нет ку. Сна ге при ро де, чо ве ка и све га што је он ство рио у овим тек сто ви ма 
под јед на ко су ак тив не, жи ве, ре љеф не и бли ске, ма ка ко че сто би ле об у хва ће не ве ли ким 
упит ни ком што се от кри ва као је дан од ге не рал них тај них кљу че ва Си ми ће ве по е зи је. 
[...] Си мић је тво рац је дин стве не пе снич ке ви зи је у ко јој и по ред свих про тив ста вље них 
уну тра шњих тен зи ја, из ре че них про кла ма ци ја там ног пред зна ка, на но са не у хва тљи
вих та јан ста ва и за чуд но сти, про ва ла је зе што ема ни ра из от кри ве ног ипак има и 
оби ље ме ста за сли ке рав но те же, из ми ре ња су прот но сти, се те, али и чи сте ле по те и 
оду ше вље ња.

Тач но! И сва сре ћа што га на кра ју да те ана ли зи це ни сам још и пред ло жио за 
чла на Пар ти је!

Али и ова ко нам је обо ји ци ОК, што на па пи ру, а што у се ћа њу.
То ли ко од ме не, па ра би о граф ског мра ва, и од ста рог по ет ског сва та – За бо ра ва.


